

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1., hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — 24 K
Félévre — — — 12 K
Negyedévre — — — 6 K
Egyes szám ára 8 fillér.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz föl.
Azonkívül az összes hír-
:: :: detési irodák. :: ::
Megjelenik vasár- és
ünnepnapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybecskerek, 1915.

XLIV. évfolyam, 53. szám.

Szombat, március 6.

Nagy harcaink az oroszszal.

Budapest, március 5. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos.

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a harc vonalon tegnap általában nyugalom volt.

A Kárpátokban az egyes szakaszokon harcolnak. A helyzet nem változott.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, március 5. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, március 5.
A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Grodno körül a helyzet változatlan. Az oroszok támadásait véresen visszavertük.

Lomzától északkeletre és északra az oroszok támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett meg-
híusultak. Az első és második orosz gárda hadosztályból számos hadifogoly maradt kezeink között.

Tovább nyugatra, a Visztuláig nem történt változás.

Az oroszoknak Plocktól keletre ellenünk intézett néhány előretörése sikertelen volt.

Skierniewicétől keletre az ellenségnek erős éjjeli támadása teljesen kudarcot vallott.

A nyugati világcsata.

Budapest, március 5. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, március 5.
A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől délre az angoloknak tüzelésünkkel jelentékeny veszteségeket okoztunk.

Lorette-magaslaton a franciáktól elragadott állásból egy ellenséges támadást tegnap éjjel visszavertünk.

Champagneban a franciák tegnap és ma éjjel Lemesviltől északra folytatták támadásaikat. Az összes támadásokat visszavertük és állásainkat megtartottuk.

Az ellenségnek Vauquoisnál az Argonneoktól keletre és a consenvoyei erdőnél, Maastól keletre ellenünk intézett támadásai meghíusultak.

Mindazok a kísérletek, amelyek arra irányultak, hogy a Badonwiller környékén a legutóbbi napokban általunk elfoglalt terepet tőlünk visszafoglalják, kudarcot vallottak.

Egy tegnap este mély lépcsőzetes tagozásban elhelyezett jelentékeny erővel Ceilestől északkeletre fekvő magaslat ellen intézett roham a franciák súlyos veszteségei mellett összeomlott.

Az ellenségnek több éjjeli támadása is sikertelen volt s több mint egyezer halott francia fekszik állásaink előtt.

Törökország háborúja. — A Dardanellák ostroma.

Budapest, március 5. A „Torontál“ eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk:
A Daily Mail jelenti:

Az angol—francia flotta a Dardanellákban több új erődöt fedezett föl igen messzehordó német ágyúkkal felszerelve.

A Genfi távirat szerint az angol—francia flottának a szárosi öbölben a Bulair-erőd elleni támadása sikertelen volt.

A Szultán- és Napoleon-erődök sértetlenek. A Dardanellák elleni eredménytelen flottatámadások arra készítették a szövetségeseket, hogy koncentrált szárazföldi támadást intézzenek.

A tengeren.

Budapest, március 5. A „Torontál“ eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk:
Berlinből sürgőnyzik:

Az angol admirális hivatalosan jelenti, hogy az U. 8. német tengeralattjárót tegnap Dover közelében egy angol torpedónaszád elsüllyesztette. A legénységet megmentették.

Egy londoni távirat szerint Damolair angol gőzöst és egy olajat szállító másik gőzöst német repülőgépek megtámadtak s bombákat dobtak rájuk, de ezeknek ügyes manővrozással sikerült megmenekülni.

Washingtonból sürgőnyzik: Hivatalosan közlik, hogyha az entente nincs abban a helyzetben, hogy szabályszerű blokádtartás alatt tartsa Németországot, az Unió tiltakozni fog a tengeri hadjárat régi szabályainak megsértése ellen.

Eredeti müncheni „Salvator-sör“

naponta friss csapolás. Ezenkívül
Dreher Korona-sör
is állandóan csapon van
MARCOIN JENŐ éttermében.

HIREK.

— **A szabadliceum előadása.** A Torontalmegyei Magyar Közművelődési Egyesület nagybecskereki szabadliceuma vasárnap, 1915. évi március hó 7-én délután 4 órakor a nagybecskereki Kaszinó-Társulat nagytermében előadást tart. Az előadás tárgya: Mindennapi kenyerünk. Irta és előadja: Perli Mihály felső keresk. iskolai tanár. Az előadás főbb pontjai: A türehetlen drágaság. — A lisztéről. A liszt keverése: rozsliszt, burgonyaliszt, kukorica- és árpaliszt. — Hamisítások és felismerésük. — A burgonya. — Az ellenséges államok termelése, lisztszükséglete. A kenyér. Az előadás délután 4 órakor kezdődik. Belépődíj nincs.

— **A nagybecskereki rétlecsapoló társulat köréből.** A m. kir. földmívelési miniszter a nagybecskereki rétlecsapoló társulat önkormányzatát felfüggesztette és ügyeinek vezetésére dr. Latzkovics Gyula jogügyi tanácsos személyében miniszteri biztost küldött ki.

— **A 37—42 éves népfelkelők sorozása.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli a honvédelmi miniszternek az összes közgazgatási hatóságokhoz intézett rendeletét az 1873—1877. évben született népfelkelésre kötelezettek összeírására, bemutatása és behívása iránt. A rendelet főbb pontjai a következők:

1. Az 1873., 1874., 1875., 1876. és 1877. évben született népfelkelésre kötelezettek közül azok, akik annakidejében a sorozó-vagy vegyes felülvizsgáló bizottság által fegyverképteleneknek osztályozottak, vagy állítási kötelezettségüknek esetleg egyáltalában nem tettek eleget,

2. az említett születési évfolyambeli népfelkelésre kötelezettek közül azok, akik annakidején besorozottak, de a hadsereg, haditengerészet, honvédség vagy csendőrség kötelékéből felülvizsgáló bizottság által hozott határozat alapján 1914. évi július hó 31-ig elbocsátottak,

3. a felhívott 1873—1877. évi születésű népfelkelésre kötelezettek közül azok, akik a magyar vagy osztrák állampolgárságot, illetőleg a bosznia-hercegovinai tartományi illetőséget annak az évről december 31-ike után szereztek meg, melyben életük 33. évét betöltötték és állítási kötelezettség alá már nem estek,

4. azok a népfelkelésre kötelezettek, akik az 1914. évi 15.000/eln., valamint az 1915. évi 500/eln. szám alatt kibocsátott utasítások értelmében a népfelkelési bemutató vagy utóbemutató szemlén megjelenni tartoztak, de ebbeli kötelezettségüknek eleget nem tettek, haladéktalanul felhívandók, hogy összeírásuk végett a tartózkodási helyi községi előjáróságánál, illetőleg városi hatóságnál (Budapestben a kerületi előjáróságánál) jelentkezzenek.

Összeírás végett nemcsak a magyar, hanem az osztrák állampolgárok, valamint a boszniai és hercegovinai tartományi illetőségű egyének is jelentkezni tartoznak. A községi előjáróság, illetőleg városi hatóság a szükséghez képest megállapítja a jelentkezés napjait és sorrendjét. Az összeírás legkésőbb 1915. évi március hó 20-ikáig befejezendő. A bemutató szem-

lék 1915. április hó 6-ikától 1915. május hó 4-ikéig terjedő időben lesznek a sorozójárások sorozási székhelyein, az utóbemutató szemlék pedig május hó 6. és 7-én.

— **Kérelem nemesszivű közönségünkhöz.** Nem pénzt, sem a mindennapi megéléshez gyakran nehezen megszerezhető szükséges élelmiszerekből kérünk, a trón és hazáért vértüket és életüket a harcavivő katonáink számára, hanem egy csekély részt abból, ami nekünk talán csak csemege számba megy. Ha ezek fölőselegből valamelyest át-zolgáltatunk, avagy ott, hol fölőseleg sincsen is, ilyent úgy teremtünk, hogy egy kis megszorítással egy részt önmagunktól megvonunk, előáll az, amit adhatunk, amelylyel azután eleget tehetünk azon hirdetészerű felhívásnak, amelyet ilyen alakban

— **Küldjünk katonáinknak thermosüveget, teát, konyakot, likórt, csokoládét, caces-t!** Az adományokat köszönettel fogadják a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, IV., Váci-utca 38.

nap-nap után olvashatnak a lapokban.

Mint hogy azonban minden egyes adakozó félnek kényelmellen lehet kisebb-nagyobb adományának elküldése Budapestre a Hadsegélyző Hivatalba, az ilyen adományokat küldjük el a Torontalmegyei Központi Hitelszövetkezet helyiségebe, ahol azokat köszönettel átveszik, össomagolásáról és elküldéséről szívesen gondoskodnak. Menekyer Lipót, az országos Vörös Kereszt Egylet nagybecskereki választmány gazdája.

— **A tiszai hajóközlekedés.** Mint a Dunagőzhajóstársaság nagybecskereki ügynöksége közli, a tiszai személyszállító-hajók forgalma (vegyes szolgálat) következőleg nyílik meg: Első ut Titelről Szegedre március hó 11-én. Első ut Szegedről Titelre március hó 12-én. Indul Titelről 2 óra 15 perccel reggel, érkezik Szegedre 2 óra 15 perccel délután. Indul Szegedről 5 órakor reggel, érkezik Titelre 1 óra 20 perccel délután.

— **A Vörös Félholdért.** A magyar társadalomhoz. A reánk, monarchiánkra és hű német szövetségeseinkre erőszakolt titáni harcban eddigelé csupán egy nemzet sietett igaz ügyünk támogatására, egyedül a török császárság volt az, mely híven évtizedes kipróbált barátságához, részt kért magának a küzdelemből s fegyvert fogott oldalunkon a közös ellenség ellen. A török nép így megosztja velünk Európa nyugalmaért és szabadságáért vívott tusánk veszélyeit és fáradalmait, Törökország bajtársunk s mi véle egyek, testvérek vagyunk a nagy háború minden dicsőséges erőfeszítésében. Hisz egy célért és egy ellenség ellen harcolunk egy lélekkel: a mi győzelmünk az ő győzelmük, az ő dicsőségük és szenvedésük a miénk s kiontott véruk is testvérien a miennkel egyesül a nagy küzdelem e hősi napjaiban. Becsület, tisztelet és szeretet az igaz ügyért helytálló vitéz török nemzetnek! Am e rokonszenv és bajtársi együttérzés részünkről ne csak szavakban nyilvánuljon, a velük való egység tettekkel domborodjék ki a háború minden vonatkozásában. A sebesült török bajtársaink gondozására alakult Vörös Félhold-Egyesület testvéri szóval fordult hozzánk, magyarokhoz. Nemes munkájában, melyet

a Vörös kereszt mintájára folytat, a mi segítségünket is kéri. E felhívás meleg érzést, testvéri készséget kell, hogy ébresszen a magyar társadalomban. Gondoljunk az ügyünkért, érettünk harcoló és sebesülő távoli török bajtársakra s az irgalom jelképe, a Kereszt nevében adakozzunk a Félhold irgalmas céljaira. A rokonérzés hálás, szép bizonyítéka lesz ez a magyar társadalom részéről. Adakozzunk! A gyűjtött adományokat mi rendelkezési helyükre, a Vörös Félholdhoz juttatjuk. Budapest, 1914. Szeptember napján. A „Vörös Félhold“ támogatására alakult Országos Bizottság. — Gróf Khuen-Héderváry Károly elnök, özv. gróf Károlyi Istvánné elnöknő és a nagy bizottság.

— **Torontáliaiak veszteséglistája.** A 133. számú hivatalos veszteséglistában a 29-ik gyalogezredből a következő torontáliai foglaltatnak:

El estek: Feketics József káplár Nagybecskerek. — Gyurisics Milán Táréso. — Hüpfli Jakab Istvánföld. — Káfga Ferenc Györgyháza. — Keinerknecht Ádám Zombolya. — Kucsera Márton Antalfalva. — Lelea György Nagytárnok. — Paun József Nagymargitta. — Rech Lipót Istvánföld. — Szivcsev Szlavko Nagy-kikinda. — Takács János Szaján. — Tóth István Nagybecskerek. — Topalov Gyura Elemér. — Valenta András Nagyzersebtelek. — Varga Pál Ótelek. — Vastag János Alsóelemér. — Weld Miklós Nagybecskerek. — Zsivkov Tivadar Alibunár.

Megsebesültek: Bartole Mihály tart. zászlós Garabos. — Franczen Miklós tart. kadet Zombolya. — Adrevec Milivoj közl. Arkod. — Alács Ádám Alsóaradi. — Alföldi József Táréso. — Ambrus Tamás Sándoregyháza. — Anovics Uros Tamáslaka. — Asztalos János Öregfalva. — Atya Gyura Táréso. — Bachmann Péter Pancsova. — Bagyulov Milán Dinynyés. — Balnozsán Mihály Mokrin. — Balogh Salamon Hertelendyfalva. — Barta Mihály Felsőmuzslya. — Barth Ádám Perlasz. — Bayer József Béga-szentgyörgy. — Bayer Kristóf Táréso. — Belcsics Dusan szak. vezető Pancsova. — Benka István Antalfalva. — Berbakov Gyura Nagy-kikinda. — Berbakov Szlavko Karlova. — Bergl Nándor Csenta. — Boberity Emil Aracs. — Bódy Mihály Nagy-kikinda. — Bogity Velimir Szerbittebe. — Bojer Sebők Révaujfalva. — Bolorin Zsiva Sezrbittebe. — Brankov Gaca Nagybecskerek. — Braun József Beodra. — Brumm Mihály Torontálalmás. — Budinacz Zsika Pancsova. — Bugár Pál Macedónia. — Burdelya János Beresztóc. — Csebzan Péter Végszentmihály. — Csercel Vasza Ujzora. — Csernak Antal



Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZINHÁZBAN.

Telefon 330.

Szombaton, március hó 6-án délután 5 és este fél 9 órakor:

A TETOVÁLT.

Nagy társadalmi dráma három felvonásban.

RAVASZ UDVARLÓK.

Vigjáték két felvonásban.

BÜNTUDAT. Dráma.

DUCI BÁCSI SZÜLETÉSNAPIJA.

Humoros.

A FURTANA TÁNC.

Vasárnap, március hó 7-én 4 előadás: d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor.

A 3 és 7 órai felhívásokkal, az 5 és 9 órai előadás rendez. mozihelyiségekkel, katonaszínházakkal mellett.

Óriási szenzáció! Óriási szenzáció! Az elcsorított virágedény. Humoros.

Psilander Waldemar fellépte.

Nordisk schlager! Nordisk schlager!

A NAGY CIRKUSZ ATRAKCIÓ.

Nagy artista dráma három felvonásban.

A főszerepben Waldemar Psilander.

Szomorú álarc. Dráma.

Aktuális harctéri felvételek.

Elvárásolt kerékpár. Humoros.

Pali nevelőnőt kap. Humoros

Nagybecskerek. — Csirics Bogdán Omlód. Czarina János Révaujfalu. — Dán Lázár Arkod. — Danilov Stéva Dolova. — David Miklós Ujzora. — Daxer Jakab Hertelendyfalva. — Debelyacski Jakab Hertelendyfalva. — Dema Péter Petre. — Dema Trifun Petre. — Devity Jóca Nagybecskerek. — Diószegi István Torontálszárhely. — Dojesanin János Révaujfalu. — Drágosi Pál Csávos. — Dragujeszku Trandafil Ujzora. — Duma Arkadia Kevedobra. — Dumics Péter Törökbecse. — Eleven József Écska. — Enderlein Miklós Pancsova. — Erdélyán Dusan Lázárföld. — Erdélyán Milán Torontálszárhely. — Fekete József Nagybecskerek. — Filesik Pál Antalfalva. — Filipor József Lázárföld. — Fizesan József Őrvezető Partos. Flora Márton Révaujfalu. — Glavonity Zsiva Dolova. — Golozin Miklós Nagybecskerek. — Grisza Pál Törökbecse. — Günther János Pancsova. — Gyakovaeski Jóca Módos. — Gyömbér József Muzslya. Gyuresok János Surján. — Howald Márton Omlód. — Hrk Pál Tótaradác. — Huri János Écska. — Idvorján György Jankahid. — Jerényi Adám Valkány. — Joczovics Miklós szak. vezető Csebe. Johann János Nagygáj. — Joszimov Anánia Ilonc. — Jovanov Emil Ópáva. — Jovanov Milán Borsca. — Jung János Alsóelemér. — Kelemen András Torontálszárhely. — Kérges Pál Torontálkeresztes. Kettin Milán Gyülvész. — Kierer Miklós Zombolya. — Kinder Henrik Nagybecskerek. — Kindl Sándor Nákófalva. — Kolleth István Őrvezető Nagybecskerek. Kovács Antal Őrvezető Torontálszárhely. — Kovács Mihály Szőlőudvarnok. Kovacev István Kumán. — Krecsek Ferenc Pancsova. — Krizsán János Torontálszárhely. — Lality Áca Tamáslaka. — Laurentovity János Csávos. — Lisko Tamás Nagybecskerek. — Lörök András Törzsudvarnok. — Marinkov Milán Tiszatarros. — Márki János Muzslya. — Markov Nika Basahid. — Markus Lehel Boesár. — Márkus Veszelin Boesár. — Mattanovich Tamás Bóka. — Mavrenszky Lyubomir Karlova. — Mayer Mihály Zichyfalva. — Merle György Módos. — Miatov Ráda Torontálszárhely. — Miksa Gábor Őrv. Egres. — Milinov Milán Perlasz. — Mircs Milivoj Perlasz. — Miskovity Lázár Szekerény. — Müller Mihály szak. vezető Nagybecskerek. — Murgulov Ráda Melence. — Nagy János Magyar-szentmihály. — Neff Mátyás Dócz. — Nenin Borivoj Alsóaradi. — Nikolicza Péter Petre. — Novakovics János Bóka. — Oczucz Gyula Tárcsó. — Ollár János Surján. — Orsuilts József Ujhely. — Paszula János Nagymargitta. — Paulik János Hertelendyfalva. — Pavlov Száva Melence. — Pecsán Milán Karátsonyiliget. Periat János Őregfalva. — Pesity István Perlasz. — Petkov Milán Dolova. — Petrasku Pál Écska. — Petrán Szima Alsóaradi. — Petrov Branko káplár Melence. — Petrovics István Törökkanizsa. Pfeiffer Rezső Nagybecskerek. — Popov Krszte Dinnyés. — Poth Miklós Petre. Pucz György Borsca. — Reiner Jakab Katalinfalva. — Reiszter Mihály Dócz. — Rettinger János Torontálszárhely. — Riemschneider Ferenc Melence. — Ritter Jakab káplár Katalinfalva. — Ritz András Bégaszentgyörgy. — Rossu Dénes Egres. — Rubik Pál Orlód. — Samaucz Miklós Szentjános. — Sattler József Őrvezető Pancsova. — Schirka Mihály Nagylajosfalva. — Schotter András Omlód. — Schreiner Mihály Nákófalva. — Schummer Mihály szak. vezető Nagygáj. Soko Péter Révaujfalu. — Sotity Mita Szekerény. — Stojin Ilija Tolvad. — Strehovszki Mihály Nagylajosfalva. — Strobl István Mihályfalva. — Suklea István Keviszöllős. — Surányi András Tamásfalva. — Susrak Lyubomir Perlasz.

Nagy bajok vannak most mindenfelé a kékkövel, mert a készletek kicsinyek és ami kapható, az rendkívül drága. A kékgalicot szőlőpermetezésnél nem lehet helyettesíteni, ellenben a tavaszi vetésnél a mag csávázására igen jól helyettesíthető Corbin magvédő szerrel, mely a mai viszonyok között olcsóbb, mint a kékgalic és alkalmazásának egyszerűsége, valamint úszók elleni megbízhatósága miatt, a legnagyobb figyelmet érdemli. A gazdaközönség jól teszi, ha már idejekorán ellátja magát Corbin magcsávázó szerrel, mert a vasúti szállítás

nehézségei ugyanis meglássítják a szállítást. Tudomásunk szerint a Corbin használható tavaszi és őszi vetésnél, buza, árpa, rozs, zab és kukorica csávázásához. A Corbin nemcsak úszók ellen védi a magot, hanem egyszerűsége megóvja a gazdát varjúk, galambok, egerek kártevésétől is az elvetett magnál, mert a Corbinnal csávázott magot ezek az állatok utálják. Ezen kiváló szert már Magyarországon is gyártják, még pedig Ujpesten Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyárában. Nevezett gyár már eddigi cikkeivel is pl. a lysoformmal országos hírre tett szert.

Jótekonycélu hangverseny Módoson. A Vöröskereszteszervelet módosi fiókja kitünően sikerült estélyt rendezett a lábadozók háza javára. A Winkler-szálloda nagytermében folyt le az est, amelynek műsorát megnyitotta Admetó Géza dr. ügyvéd, aki a társadalomnak és a nemzetnek a háboru befejezése utáni kötelességeiről tartott értékes előadást. Utána Darabos Lajos hódmezővásárhelyi ref. főkéntor néhány műdal énekelt el, Domján Lajos módosi ref. lelkész több aktuális költeményét olvasta fel. Háromszéki Hajnal egy kedves monológot mondott el. Darabos Lajos gyönyörűen előadott énekszáma után Domján Lajos hegedűjátéka fejezte be a műsort. Az ének- és zeneszámokat Holzmann Róbert polg. iskolai tanár kísérte zongorán. Az estély 400 koronát hozott a hazafias cél javára.

Földbirtokosaink figyelmébe ajánljuk Dr. Keleti és Murányi-cégnek mai hirdetését, mely a tavaszi vetés és az idején érdeklődésében fontossággal bír.

A piotrokowi temetőben.

Piotrokow, febr. 28.

A lenyugvó februári nap, mely délebből még szinte friss erővel változtatta a havat néhány óra alatt sárrá, mintegy elfáradva a napi munkájában, bágyadtan veti sugarait a nedves háztetőkre s a fák csupasz koronáira. Olyan, mint a lábadozó, ki hosszú betegsége után először fog munkához, de csakhamar kimerülve ismét nyugovóra tér.

A város rendkívül élénk; a tavaszi levegő kicsalta az embereket az utcára s mintha nem tudnának betelni vele. A főutvonalon csakugy hullámoz a sétálók tömege, melyben a sok mindenféle egyenruha versenyt tarkállik a nők igen változatos s csak nagyritkán választékos öltözékével. Jártomban egy szép kettős farsorral szegélyezett, de szinte kihaltnak tetsző utcához értek. Befordulok, hadd látom, hova vezet? Kétoldalt csak elszórtan van egy-egy csinos villaszerű épület, köztük hosszú kerítések. Kocsik nem járnak erre s gyalogosok is csak igen kevesen. Ezek is leginkább bánatos arcu, gyászruhás nők. A levegőben repülőgépek kattog, de az emberek ügyet sem vetnek rá, nem érdeklődnek, megszokottá vált. Csend üli meg az egész környéket s csak a távolból hallik az ágyuk egy-egy tompa, elhaló dörmögése. Az ut végén temető.

Bár a hosszú vörös téglafal mögül kilátzó egyszerű síremlékek nem ígérnek különösebb látni valót, belepek a nyitott kapun s végigmegyek a sáros főúton. Az eleinte tuják és fenyőkkel körülvett egyszerű síremlékek mindinkább szerényebbek lesznek, míg csak durván összerott fakeresztek állanak a szomorúfüzek lecsüngő száraz ágai között. Az ut végén sok-sok friss halom; egyik-másika keresztrel jelölve, legtöbbször azonban csak kis faszindelyek vannak beletűzködvé s rajtuk számok. Egy-egy szélesebb dombon 3-4 ilyen szám is van. Katonasisírok.

Valamennyi közül is kiválik egy zöld fenyőgallyakkal borított hant, magas fejfáján elszáradt koszoru fekete-sárga szalaggal. Odamegyek s elolvasom a pléhtáblára festett felirást: Oberst Brig. Alexander Dienstl k. u. k. Ul. Rg. No. 6. s a név olvasása közben feltűnik képzeletemben egy daliás katona alakja, amint ott sétál, otthon, a főútcánkon...

Még néhány keresztben van felirás s szinte szorongó szívvel megyek tovább azokat is elolvasni. Néhány cirill betűs orosz felirás, majd körülöttük teljesen jelentelen sírok; az egyik keresztben olvasom:

Erdős Ferenc, Czegléd, Ungarn; egy másik: Bachmann Filip k. u. k. Res. Lt. I. R. 44; továbbá: Oberlt. Apollo Bielitov, Russ. Off. des Inf. Reg. 178.

Majd egy lengyel név ragadja meg figyelmemet: Jan Dudkievicz s alatta lengyelül: kimult tragikus körülmények között 53 éves korában, 1915 január 13-án. S emlékszem is már rá, hogy a napokban hallottam róla. Még az orosz uralom idején rálött egy német aeroplánra. Mikor azután a mieink vették át az uralmat, feljelentették s főbe lötték. Most itt nyugszik szintén a háboru áldozatai között.

Két-három frissen ázott nagy gödör ugylátszik új lakókra vár. Meg is érkezik csakhamar egy szekér két katona kíséretében, rajta hosszukás gyalulatlan deszkaládák. A katonák leemelik őket s az egyik gödör mellé sorban lerakják. A ládákon kis cédulák, rajzszöggel megerősítve. Elolvasom ezeket is: Czivil Kutscher Magyar János; Inf. Szóke András; Inf. Tóth Mihály; Art. Ilyés Ferenc. Egy másik fuvar újabb négy ládat hoz; megjön egy tábori lelkész is, rövid imát mormol s a göröngyök máris kopogva hullanak a deszkakoporsókra. Az egyik katona pedig már írja is az új számokat: 312, 313...

De vajjon kiket takarnak a többi sok jeltelen vagy csupán számozott hantok? Micsoda szenvedésekre hoztak ezek enyhülést s hol téptek még fájóbb sebeket? S ugy érzem, hogy ezek a névtelenek azok, akik a hazáért a legnagyobb áldozatot hozták s akiknek ezért különös hálával tartozik. Hiszen ők, kiknek életében néha talán csak száraz kenyeret juttatott, épp oly lelkesedéssel áldozták érette életüket, mint azok, akik kiváltságos fiai voltak s legnagyobb javait élvezték. Nekik nem volt mit veszteniük, de amiök volt, az velük mindenét veszítette!

S a néma sírok névtelen lakói üzenetet küldenek haza, azoknak, akiknek jövő boldogulásáért, szabadságáért s talán életükért a magukéval fizettek. Egy örökség maradt számukra utánuk: gyámoltalan öregek, síró özvegyek s szegény kis árvák. Viseljék helyettük gondjukat, törüljék le könnyeiket.

Hogy ez a gondoskodás az állam és a társadalom legelemibb kötelessége, ahhoz szó sem fér. Ugy érzem mégis, hogy ezen kötelesség érzetének jobban át kellene mennie a köztudatba, hogy ez ne csak az itt-ott fellobbanó lelkesedés egyes eseteiben nyilvánuljon meg, hanem majd a vesztély elmúltával is mint egy természetes emberi követelmény, mint egy állandó tudatos érzés tartsa fogva a lelkeket azokkal szemben, akiktől a háboru egyetlen kincsüket követelte, a fentartójukat. Hát nem a legrutabb hálátlanság lenne ezeket a szerencsétleneket nélkülözéseknek kitéve hagyni? A hálátlanság pedig, sajnos, talán a legcsunyább, de nem a legritkább emberi tulajdonság!

Ha a sok kiömlött vér nem is termi meg mindazt, amit a háboru következményeiként némelyek elméletileg már levezettek: az emberek kölcsönös megbecsülését, a mély vallásosságot, az igazi ember-szeretetet, a nemes áldozatkészséget, ha nem is teszi majd általánossá a legkiválóbbaknak is ezen legszebb erényeit, legalább a hálátlanságot ölje ki a lelkekből.

Vajha a néma sírok üzenete ne találja süket fülekre s kemény szívekre!

St—dt J—f.

TAJÉKOZTATÓ.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtára vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybecskerekéi fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltetnek.

Nyiltér.

E rovat alatt közlötték nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

PRO PATRIA!

Strasser és König-cég főnökei és hivatalnokai kara fájdalommal megilletődéssel tudatják, hogy törekvő hivatalnokuk, illetve szeretett kartársuk

FEKETICS JÓZSEF

29. GY. E. KAPLÁR

ifju életének 22-ik évében 1915 január 24-én, az északi harctéren ellenséges golyótól találva, a haza védelmében hősi halált halt.

Emlékét mindenkor szeretettel fogjuk megőrizni.

Budapest, } 1915 március havában.
Nagybecskerek, }

Hirdetések.

Hirdetmény.

192-31

Két darab jöltáplált bika, 3 és 5 évesek és 5 darab ártány, 3 évesek, folyó évi március hó 14-ikén d. u. 2 órakor az Oppova-Budzsák negyedbeli szövetség színhelyén készpénzfizetés ellenében nyilvános árverésen eladatik.

Nagybecskerek, 1915 március 5-én.

Az Oppova-Budzsák negyedbeli szövetség.

Árverési hirdetmény.

Közhirre tétetik, hogy a nagybecskereki engedélyezett kézizálogkölesönintézet Écskai-utca 3. szám alatt levő hivatalos helyiségében az alant kiírt számu lejárt zálogtárgyak folyó évi április hó 7-én d. e. 8 órakor nyilvános árverésre kerülnek.

- 8 9 18 30 32 37 51 54 55 60 65 69 75 77 84
- 107 110 114 132 136 138 139 140 174 194 206
- 214 272 283 348 349 353 418 428 438 488
- 639 661 780 811 907 987 1240 1356 1408
- 1409 1421 1423 1617 1909 1910 2079 2092
- 2095 2125 2256 2380 2396 2407 2533 2574
- 2594 2662 2665 2733 2749 2760 2804 2805
- 2833 2844 2845 2914 2968 3063 3112 3149
- 3207 3248 3252 3292 3326 3330 3347 3438
- 3466 3530 3600 3616 3645 3673 3676 3693
- 3769 3790 3797 473 3802 3907 3914 3924 3972
- 3988 4044 4082 4088 4096 4117 4144 4146
- 4153 4159 4164 4177 4230 4232 4331 4399
- 4429 4455 4485 4487 4495 4514 4532 4533
- 4548 4554 4574 4598 4618 4622 4628 4654
- 4661 4695 4705 4707 4735 4740 4748 4754
- 4774 4779 4780 4787 4792 4796 4798 4802
- 4813 4814 4819 4822 4832 4833 4839 4853
- 4866 4869 4879 4883 4890 4896 4907 4910
- 4915 4918 4926 4931 4939 4940 4945 4947
- 4955 4956 4957 4962 4964 4968 4969 4976
- 4977 4990 5004 5032 5035 5042 5049 5058
- 5083 5104 5109 5111 5125 5127 5132 5146
- 5151 5166 5171 5179 5182 5188 1 15 31 37
- 38 45 46 50 53 58 63 67 90 103 112 125 133
- 138 143 144 145 146 155 158 159 162 176 177
- 180 195 198 208 214 217 225 230 238 240
- 247 251 252 255 256 257 260 261 281 283
- 284 286 288 289 297 313 317 321 322 323
- 324 335 347 351 352 353 355 360 361 363
- 366 378 379 386 393 396 398 401 402 403
- 417 423 424 427 433 442 445 458 460 461
- 467 473 474 475 476 497 501 503 529 530
- 537 553 554 555 556 557 558 560 561 562 563
- 564 565 566 567 574 577 581 602 608 614
- 632 635 637 648 649 650 651 658 668 670 673
- 684 687 693 694 696 701 706 707 711 712
- 724 725 727 728 730 732 735 737 740 741
- 744 760 761 770 772 780 784 789 791 805
- 811 812 816 821 832 837 845 846 857 863
- 864 867 869 871 880 882 884 886 888 896
- 898 902 908 917 918 920 922 929 936 939
- 941 942 944 945 948 949 951 956 960 961
- 977 978 979 980 983 997 1014 1026 1032
- 1036 1038 1051 1062 1066 1071 1072 1076
- 1077 1078 1079 1081 1082 1083 1084 1085
- 1086 1087 1088 1089 1090 1092 1094 1097
- 1108 1115 1119 1120 1125 1129 1133 1150

- 1153 1159 1160 1163 1175 1180 1182 1193
- 1197 1198 1199 1207 1208 1217 1218 1223
- 1224 1231 1232 1235 1244 1245 1247 1250
- 1251 1253 1255 1256 1257 1258 1268 1269
- 1279 1280 1281 1288 1289 1298 1308 1312
- 1316 1318 1322 1336 1341 1355 1356 1357
- 1358 1359 1362 1367 1373 1375 1380 1385
- 1386 1388 1398 1401 1424 1428 1433 1440
- 1444 1447 1448 1451 1452 1453 1471 1472
- 1475 1476 1477 1478 1479 1480 1481 1482
- 1483 1484 1608.

Hosszabbítások április 5-ig elfogadhatnak.

A nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom, hogy lejárt tárgyaitak minél előbb meghosszabbítsák.

Nagybecskerek, 1915 március 4.

Nagybecskereki engedélyezett kezizálogkölesön-intézet.

Basahid község előljáráóságától, 676-1915. szám. 194-1.1

Árverési hirdetmény.

Alulírott község előljáráósága ezennel közhirre teszi, hogy a község tulajdonát képező 450 holdnyi „Gréda“ dűlőbeni szántóföld folyó évi március hó 22-én d. e. 8 órakor nyilvános árverés útján, — 2 holdas parcellánként, — készpénzfizetés mellett bérbe fog adatni.

Basahidon, 1915. évi március hó 3-án.

Szávics, jegyző.

Kisnezsényi hitközségtől.
Hirdetmény.

A kisnezsényi hitközségnek István-völgy község határában pirindzsa dűlőben levő 377 hold 282 □-öl egy tagban fekvő legelője nyilvános árverésen hasznbérbe adatik. Az árverés 1915. évi március hó 14-én délelőtt 10 órakor Kisnezsény község házában fog megtartatni.

Feltételek a kisnezsényi rk. plébánián megtekinthetők.

Gerőfi Miklós

lelkész, hitközségi elnök.

174-22

Ispánnak

keresünk egy erélyes embert azonnali belépésre.

— Jelentkezni lehet —

Cukács és Társai

— szeszgyárában —

Nagybecskerek-Gyártelep. 188-1.1



3899. sz. 1915. 191-2.1

Temesvári vásár hirdetés.

Az idei Szt.-József országos vásár

folyó évi március hó 18-ától bezárólag március hó 22-éig fog megtartatni Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra március hó 18-ától, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1915. évi febr. hó 15-én.

A városi főkapitányságtól: **Beé Ferenc**, főkapitány.

Országos érdekek

hogy az idej termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden földbirtkosnak a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen megvédeni. A vetőmagnak ellenségei: a varjúk, egerek, hangyák és az üszök, melyek ellen biztos védelmet nyújt a kitünő

CORBIN

csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, mikéant azt tudományos intézetek, valamint gyakorlati gazdák alapos kísérletei hitelesen bizonyítják. A Corbin nem befolyásolja a vetőmag csirázó képességét! Buza, rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb. magjainál alkalmazható egyaránt kitünő eredménnyel. A jelenleg drága kékkövel való csávázás, mely csak üszök ellen véd, teljesen elmaradhat.

Megrendelések idejekorán, lehetőleg azonnal eszközöndök, mert a vasúti szállítás számos vonalon akadálylyal jár.

Rögtön küldünk árajánlatot, (igen egyszerű) használati utasítást és bizonyítvány-másolatokat érdeklődőknek.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

ÉRTESÍTÉS.

A sörgyártás terén tekintetbe jövő összes nyersanyagok, ugy-
szintén az összes üzemanyagok kivétel nélküli folytonos áremel-
kedése egyrészt, a gyártás körüli összes üzemköltség rohamos
emelkedése másrészt, a kőbányai és vidéki összes serfőződéket
arra kényszerítik, hogy

**sörgyártmányaiknak árát 1915 március
1-ével általánosan fölemeljék és pedig:**

**a hordósör árát Hl.-ként . 8 koronával,
a palacksör árát, még pedig
a kis üvegeset üvegenként . 4 fillérrel,
a nagy üvegeset üvegenként . 6 fillérrel.**

A magas kormány által a legutóbbi időben kibocsájtott és közismert
rendelet a malátagyártást és ezzel a sörgyártást is oly mértékben
korlátozta, hogy előreláthatólag a serfőződékek képtelenek lesznek
a keresletnek eleget tenni. A sörgyárak mindazonáltal azon lesznek,
hogy a t. vevők, illetve fogyasztók szükségletét és pedig elsősor-
ban azokét, kik az üres hordók és palackok gyors és pontos
visszaküldéséről gondoskodnak, a lehetőséghez lépezt kielégítsék.

Kiváló tisztelettel

Hiller, Steinitzer és Társai

Dreher Antal Serfőződei R.-T.
Első Magyar Részvény Serfőződe

Kőbányai Polgári Serfőződe R.-T.
Haggenmacher Sörgyárak R.-T.

Temesvári Polgári Serfőződe R.-T.
főrakcióssai.

178-22

Nagybecskereki Népbank részvénytársulat.

A „Nagybecskereki Népbank részvénytársulat“ t. c. részvényesei az 1915.
évi március hó 7 én, vasárnap délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

XXVII. rendes közgyűlésre

ezenel tisztelettel meghivatnak.

N a p i r e n d:

1. Két jegyzőkönyvhitelesítő választása.
2. Az 1914. évi mérleg előterjesztése.
3. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
4. A felmentvény megadása.
5. Mérleg megállapítása s a tiszta nyereség felosztása feletti határozathozatal.
6. Négy igazgatósági tag választása öt évre.
7. Három felügyelő bizottsági rendes- és egy póttagnak választása három évre.
8. A választmány kiegészítő választása.

Nagybecskerek, 1915. évi február 15-én.

Az igazgatóság.

Zármérlegünk a hivatalos órákban intézetünk helyiségében megtekinthető.

13. §. A közgyűlésen minden részvényesnek, kinek részvénye legalább egy hónappal a közgyűlés összeülése előtt a részvénykönyvben az ő nevére átíratott, van szavazati joga. Minden egyes részvény fejjogosítja annak birtokosát egy szavazatra, de 20 szavazatnál többet senki sem egyesíthet magában. Minden szavazatképes részvényes magát más szavazatképes részvényes által helyettesítheti, utóbbi azonban meghatalmazás alapján gyakoroltakkal együtt 20 szavazatnál többet le nem adhat. Nők meghatalmazottak által gyakorolják szavazati jogukat, a gyámság vagy gondnokság alatt állók és jogi személyek törvényes, illetőleg szabályszerű képviselők útján ha ezen képviselők nem is részvényesek. Az ilyen képviselő sem gyakorolhat többet 20 szavazatnál.

14. §. Minden részvényes, aki szavazati jogával élni kíván, tartozik legalább 3 nappal a közgyűlés összeülése előtt a saját nevére szóló részvényeket a nem esedékes szeivényekkel együtt a bank pénztáránál letétben nyvezni. Erről neki elismervény adatik, mely részére a közgyűlésnél igazolásul szolgál.

Meghívó.

A Törökkanizsai Kerületi Takarékpénztár XLII. évi rendes közgyűlését

1915. évi március hó 14-én délelőtt 11 órakor Törökkanizsán az intézet helyiségében tartja, melyre az alapszabályok 15. §-a alapján van szerencsém a t. részvényeseket meghívni.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak 1914. évről szóló jelentése.

2. A zárszámadások előterjesztése, a mérleg, a veszteség-nyereség számla megállapítása, határozathozatal a nyereség felosztása iránt és a felmentvény megadása.

3. Intézeti elnök, igazgatósági tagok és felügyelő-bizottsági tagok három évre való választása.

4. A végrehajtó-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

5. Az elnöknek az alapszabályok 17. §-a alapján az alapszabályok 32. és 35. §-ainak megváltoztatása tárgyában beadott indítványának tárgyalása.

Törökkanizsa, 1915. évi február hó 14-én.

Báró Tallián Béla s. k.,
intézeti elnök.

Jegyzet: A közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik a közgyűlés napja előtt 3 nappal, délelőtt 12 óráig szelvényeivel ellátott részvényeiket a társaság pénztáránál leteszik. Minden szabályszerűen tett két részvény egy szavazatra jogosít. Tíz szavazatnál többet sem saját személyében, sem másnak képviselőiben senki sem gyakorolhat.

Vagyon.	Mérleg-számla.				Teher.				
Készpénzkészlet			26516	66	Részvénytőke	450000	—		
Értékpapírok			154933	30	Tartalékalap	135000	—		
Váltótárca:					Jótekonycélú alap	2000	—	587000	—
Személyi hitelű váltók	687884	22			Betétek			969163	62
Jelz. biztosított váltók	1352727	—	2040611	22	Viszontleszámitott váltók			773866	42
Kamatkozó és törlesztéses jelz.-kölcsonők			489001	15	Engedményezett jelz.-kölcsonők			303435	36
Jelz. bizt. és kezességi kötvények			12323	50	Oszták-Magyar Bank (Lombard)			80000	—
Adósok fedezet mellett			22538	92	Fel nem vett osztalék			320	—
Intézeti ház			30000	—	P. Átmeneti kamatok			32677	93
A. Átmeneti kamatok			13375	28	Nyereség:				
					Áthozat a múlt évről	400	—		
					Folyó évi nyereség	42436	70	42836	70
			2789300	03				2789300	03

Veszteség.	Eredmény-számla.				Nyereség.				
Állami és községi adó	8252	54			Nyereségáthozat			400	—
Betétkamata	5242	27	13494	81	Váltókamat	150597	17		
Üzleti költség	5786	68			Jelzálogkölcsonkamata	30883	44		
Tiszti fizetések	14025	99	19812	67	Kötvénykölcsonkamata	1555	16	183035	77
Betétkamata	52737	42			Értékpapirkamata			6789	25
Visszlesz. váltókamata	42565	03			Jutalékok			1364	60
Átruh. jelz.-kölcsonkamata	13909	99	109212	44					
Leírások			6233	—					
Tiszta nyereség			42836	70					
			191589	62				191589	62

Törökkanizsa, 1914. évi december hó 31-én.

László Endre s. k., igazgató.

Papp László s. k., főkönyvelő.

Az igazgatóság:

Léderer Arthur s. k., elnök.

Ringhófer Andor s. k., alelnök

Enyedí János s. k.

Eremits Ulajkó s. k.

Dr. Fehér Bernát s. k.

Grüner Ármin s. k.

Schwarz Antal s. k.

Sztankovits Milos hadbavonult.

Tallián Vilmos hadbavonult.

Megvizsgálta és helyesnek találta:

A felügyelő-bizottság:

Pósa Ernő s. k., elnök.

Chernolaticz Géza s. k.

Niesz Péter s. k.

Ocskay Miklós s. k.

MEGHIVÁS.

Az „Antalfalvai Járási Takarékpénztár Részvénytársaság”

által 1915. évi március hó 21. napján délelőtt fél 11 órakor hivatalos helyiségében

XXII. rendes közgyűlésre

a részvényesek — az alapszabályok 14. §-ára való figyelmeztetéssel — ezennel meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Elnök, jegyző és hitelesítők választása.
2. Zárszámadások előterjesztése, igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása és a tiszta nyereség felosztása.
3. Felügyelő-bizottság választása.

4. Vezérigazgató, igazgatóság és választmány javadalmazásának megállapítása.
5. Esetleges indítványok.

Kelt Antalfalván, 1915. évi március hó 2-án.

Az igazgatóság nevében: **Dr. Fischer Miksa** s. k., vezérigazgató.

Alapszabályok 14. §-a: A közgyűlésen minden részvény — ha 48 órával előbb az intézet pénztárába szelvényeivel együtt letétetett — egy szavazatra jogosít, de ötvennél több szavazatot saját jogánál fogva senki sem gyakorolhat.

Az Antalfalvai Járási Takarékpénztár Részvénytársaság zárszámadása az 1914. XXII. üzletéről.

Mérleg-számla.

Főkönyv lapja	VAGYON	K		f		Főkönyv lapja	TEHER	K		f	
43. 41. 37. 253	Készpénz	60003	53			17	Részvénytőke	400000	—		
31	Értékpapírok*	55515	25			36	Tartaléktőke és kamatja*	265000	—		
	Váltószámla					34	Takarékbetét és tőkésített kamatja	782672	65		
	Jelzálogilag bizt.: 1114 db 1276708 K Kézijelzáloggal bizt.: 3 db 59761 K 1336464 K	2227183	—			30	Visszszámított váltók	851305	—		
33	Je'zálogkölcsonök	237595	98			49	Engedményezett jeiz. kölcsonök	138710	53		
19	Intézeti ház Cserépalján és Ópáván	13000	—			39. 21. 4. 287.	Fel nem vett osztalék	227	—		
18	Adósok	51	—	2593348	76	40	Bankintézetek folyószámlán	11551	92		
						269	Átmeneti kamatok	25972	73	2535439	83
							Tiszta nyereség			57908	93
				2593348	76					2593348	76

* Ebből 13460 K n. é. 4% Magy. koronajáradék á 70 K . 9422— K
15840 K n. é. 4 1/2% á 80 K . 12672— K
10000 K n. é. 6% Hadikölcson jár. á 95 K 9500— K
24800 K n. é. 4 1/2% Közjelzálog záloglevél á 76-29 K . 18920— K
a többi tőzsdén jegyzett papír 500125 K
Összesen . 5551525 K

* Mely összeg az idei nyereségből részletes hozzáadásával 235.000 K-ra f. g. emelkedni.

Veszteség- és nyereség-számla.

Főkönyv lapja	KÖLTSÉCEK	K		f		Főkönyv lapja	JÖVEDELMEK	K		f	
27	Takarékbetétek kamatja	42565	62			35	Nyereségáthozat	5352	53		
24	Takarékbetéti kamatadó	4256	55			46. 47.	Váltószámítolási kamatok és díjak	207518	86		
23	Visszszámított váltók kamatja	60707	55			45	Jelzálogkölcsonök kamatja	6218	76		
38	Lakberek	1600	—			292	Értékpapirkamat	2600	55		
5	Adók és illetékek	14784	72			264	Ingatlan jövedelem	1000	—	222690	70
42	Üzleti költségek	11611	24				Igazgatósági javaslat a tiszta nyereség felosztására:				
48	Tiszti fizetések	25280	70				1. Osztalékul a 22. sz. szelvényre á 16 K 32000— K				
273	Adományok	803	—				2. Tartaléktőke gyarapítására 20000— K				
50	Leírások*	3172	39	164781	77		3. Adományok az elesett katonák árvaínak 800— K				
	Tiszta nyereség			57908	93		4. Új számlára 5108-93 K				
										222690	70
				222690	70						

* Az intézeti házak értékéből . . . 1000— K
Értékpapírkészletünkben árfolyamvesztésig címén . . . 2127-39 K
Összesen . 3172-39 K

Kelt Antalfalván, 1914. évi december hó 31-én.

Spitzer Géza s. k., pénztárnok.

A könyvelésért:
Wagner Lajos s. k., könyvvezető.

Az igazgatóság:

Ambrózy Sándor s. k.

Dr. Zitkovszky István s. k.

Dr. Fischer Miksa s. k., vezérigazgató.

Mesterovits Pál s. k.

Dr. Klein Lipót s. k.

Ezen zárszámadásokat a fő- és segédkönyvekkel tételenként összehasonlítottuk, behatóan megvizsgáltuk, az intézet vagyonáról leltárt vettünk fel és mindent, ugyancsak a nyereségfelosztási javaslatot is teljesen helyesnek és úgy az alapszabályok, valamint a kereskedelmi törvény határozmányaiival szigorúan megfelelőnek találtuk.

Kelt Antalfalván, 1915. évi március hó 2-án.

A felügyelő-bizottság:

Vitolics Zejva s. k.

Zeiross Imre s. k.

Bakonyi László s. k.

TORONTÁGI AGRÁRBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Meghívó

A Torontáli Agrárbank Részvénytársaság

f. é. március hó 14.-én délelőtt 11 órakor az intézet helyiségében tartja

VI. évi rendes közgyűlését

melyre az intézet részvényesei lisztelettel meghívotnak.

Közgyűlési tárgyak:

1. A jegyzőkönyvvezetőnek és két jegyzőkönyvhitelesítőnek kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése; az 1914. évi zárszámadás előterjesztése és a tiszta nyereség hováfordítása iránti határozathozatal; az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. A választmány kisorsolt 6 tagjának választása 3 évre.

Nagybecskerek, 1915 február hó 27-én.

Az igazgatóság

8. §. A közgyűlésen szavazati joggal az bir, ki részvényeit a szelvényivel együtt legalább 8 nappal a közgyűlés előtt az intézetnél elismervény mellett letette.

VAGYON		MÉRLEG-SZÁMOK		TEHER	
Készpénz	29324 90	Részvénytőke	550000 —		
Leszámitolt váltók	1295791 84	Tartalékalap	27366 75		
Törlesztéses jelzálogkölcsonők	161384 20	Takarékbetétek	499941 14		
Letétek	51000 —	Elhelyezett váltók	660090 98		
Intézeti ház	144048 10	Engedményezett törlesztéses			
Ingatlanok	22348 71	kölcsonők	160133 72		
Átmeneti tételek	39996 40	Óvadékok	51000 —		
Folyószámlai követelések	68994 48	Intézeti házat terhelő jelzálog			
Áruadósok	184514 06	kölcson	100000 —		
Áruk leltár szerint	95413 87	Fel nem vett osztalék	984 —		
Adósok	20700 61	Átmeneti tételek	16153 13	2065669 72	
Leltár	6000 —	1914. évi nyereség		53847 45	
		2119517 17			
				2119517 17	

TARTOZIK		VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMOK		KÖVETEL	
Kamatok:					
Visszleszámitolt váltók és jelzálogkölcson után	45538 54			Nyereségáthozatal 1913. évről	6144 18
Takarékbetétek után	23819 35	69357 89		Kamatok, jutalékok, áruosztály jövedelem, hájbérijövedelem	170333 96
Tőkekamatadó	2381 93				
Adók és illérékek	12609 34				
Tisztifizetések és lakbérek, felügyelő-bizottsági tagok fizetése, üzleti költségek és házbér	26580 73				
Leírások	11700 80	122630 69			
1914. évi nyereség		53847 45			
		176478 14			
					176478 14

Nagybecskerek, 1914. évi december hó 31-én.

A Torontáli Agrárbank Részvénytársaság Igazgatósága:

Marton s. k., ig. tag. Kéler s. k., ig. tag. Uudy s. k., ig. tag. Poroszkay s. k., elnök-igazgató. Waffay s. k., vezérigazgató.

Megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Nagybecskerek, 1915. évi február hó 25-én.

A Torontáli Agrárbank Részvénytársaság felügyelő-bizottsága:

László Miklós s. k., fel. biz. tag. Tasnády Endre s. k., fel. biz. tag. Kiss István s. k., fel. biz. elnök.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

Kiadta Pleitz Fer. Pál.